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Σημειώσεις / Disclaimer :  
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 
και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των 
προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από 
την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon) 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται 
την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 

-Βόρεια Μακεδονία: Εγκαίνια κατασκευής γραμμής μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας 400 kV 
Μοναστηρίου-Ελμπασάν 
Στις 2 Απριλίου 2026 ο Π/Θ της Βόρειας Μακεδονίας εγκαινίασε τις εργασίες κατασκευής μεταφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας 400 kV από το Μοναστήρι στο Ελμπασάν σε περιοχή κοντά στα σύνορα Βόρειας 
Μακεδονίας και Αλβανίας. Το έργο, ύψους 20 εκατ. ευρώ, περιλαμβάνει την κατασκευή γραμμής 
μήκους 97,5 χλμ εντός της επικράτειας της Βόρειας Μακεδονίας, η οποία θα υποστηρίζεται από 269 
πυλώνες και υποσταθμό κοντά στην Αχρίδα , ενώ η λειτουργία της προσδιορίζεται στο τέλος του 2029. 
Η νέα γραμμή εντάσσεται στη γενικότερη ανάπτυξη της ηλεκτρικής διασύνδεσης στην περιοχή, και 
επικοινωνεί με το σύστημα ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Βόρειας Μακεδονίας (περιοχές 
Φλώρινας-Μοναστηρίου). Από τη στιγμή της λειτουργίας της γραμμής, η Βόρεια Μακεδονία θα 
διασυνδέεται ηλεκτρικά με το σύνολο των γειτονικών κρατών.   

-Η εταιρεία “Alcazar Energy” ξεκινά δημόσια διαβούλευση για το αιολικό πάρκo “Stip” στη 
Βόρεια Μακεδονία 
Η Alcazar Energy, η εταιρεία που ανέλαβε την υλοποίηση της κατασκευή του αιολικού πάρκου Stip 
στη Βόρεια Μακεδονία, με προγραμματισμένη εγκατεστημένη ισχύ έως 396 MW, ξεκίνησε δημόσια 
διαβούλευση αναφορικά με την «Εκτίμηση Περιβαλλοντικών και Κοινωνικών Επιπτώσεων». Το 
αιολικό πάρκο Stip, εφόσον κατασκευαστεί σύμφωνα με τον υπάρχοντα σχεδιασμό, εκτιμάται ότι θα 
αποτελέσει τη μεγαλύτερη μονάδα παραγωγής ανανεώσιμης ενέργειας στη Βόρεια Μακεδονία (ΑΠΕ) 
και παράλληλα τη μεγαλύτερη επένδυση ΑΠΕ στον τομέα της αιολικής ενέργειας στα Δυτικά Βαλκάνια. 
Σύμφωνα με δελτίο τύπου της εταιρείας Alcazar, το ως άνω έργο αναμένεται να χρηματοδοτηθεί  από  
διεθνείς χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής Εταιρείας 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και της Διεθνούς Εταιρείας Χρηματοδότησης (IFC), καθώς 
και από την αυστριακών συμφερόντων Erste Group Bank AG. 

- Εκλογή νέου Προέδρου Ρυθμιστικής Επιτροπής Ενέργειας (ERC) 
Το Κοινοβούλιο της Βόρειας Μακεδονίας εξέλεξε τον κ. Άκο Ρίστοφ ως Πρόεδρο της Ρυθμιστικής Ε-
πιτροπής Ενέργειας, Υπηρεσιών Ύδρευσης και Υπηρεσιών Διαχείρισης Δημοτικών Αποβλήτων 
(ERC) με 68 ψήφους «υπέρ» και 15 «κατά». Σύμφωνα με το βιογραφικό του σημείωμα, κ Ρίστοφ είναι 
πτυχιούχος ηλεκτρολόγος μηχανικός με εμπειρία σε έργα στους τομείς της ενέργειας, της υδροηλε-
κτρικής ενέργειας, της ύδρευσης, της επεξεργασίας νερού, της εξόρυξης και των συστημάτων υποδο-
μών ενώ έχει διατελέσει Δήμαρχος της μικρής πόλης Ράντοβις. 
 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

- Μειώθηκε η οικοδομική δραστηριότητα στην Βόρεια Μακεδονία (Φεβρουάριος, 2026) 
Ο αριθμός των εκδοθεισών οικοδομικών αδειών στην Βόρεια Μακεδονία τον Φεβρουάριο του 2026 
μειώθηκε κατά 10,3% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Τον ίδιο μήνα 
εκδόθηκαν συνολικά 244 οικοδομικές άδειες, αριθμός κατά 10,3% μικρότερος από τον ίδιο μήνα του 
προηγούμενου έτους. Σύμφωνα με τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, η αναμενόμενη συνολική αξία 
των κατασκευών ανήλθε σε περίπου 236 εκ. ευρώ, αρκετά αυξημένη σε σχέση με τον Φεβρουάριο 
του 2025. Η αυξημένη αξία οφείλεται στο γεγονός ότι κατά την περίοδο αναφοράς εκδόθηκε 
οικοδομική άδεια για την κατασκευή Αιολικού Πάρκου για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας ισχύος 132 
MW στην περιοχή των Δήμων Στιπ, Ράντοβις και Καρμπίντσι. Από τον συνολικό αριθμό εκδοθεισών 
οικοδομικών αδειών, 173 (70,9%) αφορούν κτίρια, 25 (10,2%) σχέδια και 46 (18,9%) έργα 
ανακατασκευής/ανακαίνισης. Από το σύνολο των 244 κατασκευών, για τις 174 (71,3%) οι επενδυτές 
είναι ιδιώτες και για τις 70 (28,7%) κατασκευές οι επενδυτές είναι επιχειρηματικές οντότητες. Κατά την 
περίοδο αναφοράς, προβλέπεται η κατασκευή 309 κατοικιών, με συνολική ωφέλιμη επιφάνεια 36.919 
τ.μ.. 
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1.3  Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  

- Standard & Poor’s για Βόρεια Μακεδονία: Διατηρεί την χρηματοπιστωτική αξιολόγηση σε 
ΒΒ-  
Ο οίκος αξιολόγησης Standard & Poor’s επιβεβαίωσε την πιστοληπτική ικανότητα της χώρας στο 
επίπεδο BB- με σταθερή προοπτική, επισημαίνοντας ότι ο τραπεζικός τομέας είναι σταθερός, ενώ ο 
πληθωρισμός αναμένεται να σταθεροποιηθεί μεσοπρόθεσμα. Ο πληθωρισμός εκτιμάται πως θα 
αυξηθεί τους επόμενους μήνες, αποτέλεσμα της γεωπολιτικής σταθερότητας, αλλά μεσοπρόθεσμα οι 
τιμές των τροφίμων και των υπηρεσιών θα επανέλθουν σε φυσιολογικά επίπεδα, εφόσον οι σχετικές 
αναταράξεις παύσουν. Υπό αυτές τις συνθήκες, όπως εκτιμάται, η Κεντρική Τράπεζα θα εφαρμόσει 
συνετή νομισματική πολιτική, δίνοντας έμφαση στη σταθερότητα των τιμών και στη σταθερότητα της 
συναλλαγματικής ισοτιμίας του δηναρίου. Τονίζεται ότι εάν υπάρξει χαλάρωση της νομισματικής 
πολιτικής, αυτή θα πραγματοποιηθεί σταδιακά και θα εξαρτηθεί από τη βιώσιμη μείωση του 
πληθωρισμού, ενώ η ενίσχυση των πληθωριστικών ή εξωτερικών πιέσεων θα οδηγήσει στη 
διατήρηση ή τη σύσφιξη της πολιτικής. Επιπλέον, αναφέρεται ότι η Κεντρική Τράπεζα έχει 
προσαρμόσει το επιχειρησιακό πλαίσιο της νομισματικής πολιτικής προκειμένου να βελτιώσει τη 
διαχείριση της ρευστότητας. Όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα, αναφέρεται ότι παραμένει σταθερός, 
με υψηλό δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας (19,5%), καθώς και σταθερή αύξηση των καταθέσεων και 
των δανείων. 
 
- Εκλογή Αναπληρωτών Διοικητών Κεντρικής Τράπεζας 
Το Κοινοβούλιο της Βόρειας Μακεδονίας εξέλεξε, κατόπιν πρότασης του Διοικητή της Κεντρικής 
Τράπεζας της χώρας, Τράικο Σλαβέσκι, την κα Άνα Μίτρεσκα και τον κ. Ιγκόρ Βελιτσκόφσκι ως Αναπλ. 
Διοικητές της Τράπεζας, με θητεία επτά ετών. Η κυρία Άνα Μίτρεσκα επανεξελέγη για δεύτερη θητεία 
αφού διορίστηκε για πρώτη φορά τον Οκτώβριο του 2018. Κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο στη 
Νομισματική Οικονομία και έχει περισσότερα από 25 χρόνια εργασιακής εμπειρίας στην Κεντρική 
Τράπεζα. Ο κ.  Ιγκόρ Βελιτσκόφσκι, έχει σταδιοδρομήσει στον τομέα των συστημάτων πληρωμών και 
των χρηματοπιστωτικών αγορών. Είναι κάτοχος διδακτορικού τίτλου στη Νομισματική Οικονομία και 
εργάζεται στην Τράπεζα για περισσότερα από 30 χρόνια. 
 

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  

-Εντός χρονοδιαγράμματος οι προπαρασκευαστικές εργασίες για την  κατασκευή/αναβάθμιση 
του σιδηροδρομικού διαδρόμου 10  
Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Μεταφορών Βόρειας Μακεδονίας, κ. Νικόλοσκι, οι 
προετοιμασίες για την έναρξη της κατασκευής του σιδηροδρόμου υψηλής ταχύτητας μέσω της 
Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης με το Ην. Βασίλειο στον Διάδρομο 10 προχωρούν ικανοποιητικά και η 
έναρξη των εργασιών στο πεδίο αναμένεται εντός του φθινοπώρου του 2026. Κατά τις ίδιες δηλώσεις, 
η διαδρομή έχει ήδη επιλεγεί, οι απαραίτητες γεωλογικές έρευνες, οι μελέτες και τα προκαταρκτικά 
σχέδια βρίσκονται σε εξέλιξη την τρέχουσα περίοδο και θα έχουν ολοκληρωθεί κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού. Αμέσως μετά αναμένεται να υπογραφεί η σύμβαση με τον χρηματοδότη (ήτοι με έναν ή 
περισσότερους από τους διεθνείς χρηματοπιστωτικούς φορείς και οργανισμούς που ανταποκρίθηκαν 
στη σχετική πρόσκληση της Κυβέρνησης της Βόρειας Μακεδονίας).  

-Βόρεια Μακεδονία: Ξεκίνησε η διαδικασία υποβολής προσφορών για την 3η φάση του 
σιδηροδρομικού διαδρόμου 8  
Ο Υπ. Μεταφορών της Βόρειας Μακεδονίας κ. Νικόλοσκι, αναφέρθηκε στην πρόοδο των εργασιών 
του σιδηροδρομικού Διαδρόμου 8, επισημαίνοντας ότι έχει χαρακτηριστεί από το ΝΑΤΟ ως ο δεύτερος 
σημαντικότερος διάδρομος ασφάλειας. Τόνισε ότι η κατασκευή του οδικού και σιδηροδρομικού του 
σκέλους εκτιμάται πως θα ανέλθει σε περίπου 5 δισ. ευρώ και ότι τα σχετικά έργα στη χώρα 
εξελίσσονται σύμφωνα με τον προγραμματισμό, εκφράζοντας παράλληλα την προσδοκία του ότι 
αντίστοιχη πρόοδος θα σημειωθεί και από την πλευρά της Αλβανίας και της Βουλγαρίας. Όσον αφορά 
τη σιδηροδρομική διασύνδεση με τη Σόφια, ο κ. Nikoloski ενημέρωσε ότι έχει ήδη προκηρυχθεί 
διαγωνισμός για την επιλογή εταιρείας που θα επιβλέπει τις εργασίες της τρίτης φάσης του έργου 
(Kriva Palanka – Deve Bair), ενώ εντός των επόμενων ημερών αναμένεται και η προκήρυξη του 
διαγωνισμού για την επιλογή αναδόχου, με στόχο την έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών εντός 
του καλοκαιριού 2026. Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και η 
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εκτιμώμενη διάρκειά του ανέρχεται σε 7 έτη. Η προθεσμία υποβολής των υποψήφιων αναδόχων 
ορίζεται η 20η Μαΐου 2026.  
  

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Νέα χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT) 
διαθέσιμη για τα Δυτικά Βαλκάνια 
Από τον Μάρτιο έως τον Δεκέμβριο του 2026 θα διατεθεί χρηματοδοτική ενίσχυση ύψους άνω των 
240.000 ευρώ μέσω του ΕΙΤ “Jumpstarter”, του κορυφαίου προ-επιταχυντικού προγράμματος του 
Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT), που αποτελεί οργανισμό της ΕΕ. Η 
πρωτοβουλία απευθύνεται σε καινοτόμες δράσεις που βρίσκονται σε αρχικό στάδιο, προσφέροντας 
εκπαίδευση, καθοδήγηση και μια δομημένη πορεία για τη μετατροπή επιστημονικών ιδεών σε 
βιώσιμες νεοφυείς επιχειρήσεις, με αποκορύφωμα έναν διεθνή διαγωνισμό παρουσίασης 
επιχειρηματικών ιδεών. Οι συμμετέχοντες μπορούν να διαγωνιστούν για βραβεία ύψους 10.000, 5.000 
και 3.000 ευρώ σε κάθε θεματική κατηγορία, καθώς και για ειδικά βραβεία ύψους 2.500 ευρώ για έργα 
από απομακρυσμένες περιοχές της ΕΕ, τα Δυτικά Βαλκάνια και την Ουκρανία, μεταξύ άλλων. Οι 
αιτήσεις υποβάλλονται έως τις 8 Μαΐου 2026 μέσω του ιστότοπου eitjumpstarter.eu. 

-Βόρεια Μακεδονία: Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ δημοσίων πανεπιστημίων και 
INOVA  
Την Παρασκευή 3 Απριλίου υπεγράφη από την Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας, Μνημόνιο 
Συνεργασίας μεταξύ των δημόσιων πανεπιστημίων και του Κρατικού Οργανισμού για την Καινοτομία, 
την Επιστημονική και Τεχνολογική Ανάπτυξη και την Επιχειρηματικότητα (INOVA), με στόχο την 
προώθηση της συνεργασίας μεταξύ της επιστημονικής ερευνητικής κοινότητας και των φορέων για 
την ανάπτυξη της καινοτομίας, της τεχνολογίας και της επιχειρηματικότητας. Σύμφωνα με δηλώσεις, 
η υπογραφή του Μνημονίου ανοίγει τον δρόμο για μια βαθύτερη συνεργασία μεταξύ πανεπιστημίων, 
ιδρυμάτων και του επιχειρηματικού τομέα, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε νέα έργα, κοινή έρευνα και 
τη δημιουργία λύσεων με πραγματική εφαρμογή, καθώς επίσης δημιουργούνται οι βάσεις για μια πιο 
αποτελεσματική μεταφορά γνώσης και τεχνολογίας. Επιπλέον, δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για 
τη διατήρηση των νέων ταλέντων και την ενεργό συμμετοχή τους στην ανάπτυξη της οικονομίας της 
Βόρειας Μακεδονίας. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

-Γεωργικές εκτάσεις και παραγωγή καλλιεργειών στην Βόρεια Μακεδονία (έτος 2025) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το 2025, 
καταγράφηκαν συνολικά 504.478 εκτάρια καλλιεργήσιμης γης. Ως προς την καλλιεργήσιμη γη, 
καταγράφηκε μείωση στους αμπελώνες κατά 1,9% και αύξηση στους οπωρώνες κατά 1,5%. Την ίδια 
περίοδο, καταγράφηκε αύξηση στην παραγωγή ηλίανθου κατά 5,8%, στο ρύζι κατά 2,9%, στον καπνό 
κατά 3,5% και στις πατάτες κατά 2,3%. Μεταξύ άλλων καλλιεργειών, καταγράφηκε μείωση στις 
ντομάτες κατά 2,6%, στις πιπεριές κατά 1,4% και στο καλαμπόκι για κτηνοτροφικά προϊόντα κατά 
33,5%. Το 2025, σε σύγκριση με το 2024, καταγράφηκε σημαντική μείωση στην παραγωγή σε όλα τα 
φρούτα, από 31,6% στα ροδάκινα έως 54,1% στα κεράσια λόγω κυρίως των δυσμενών κλιματικών 
συνθηκών. 

-Κτηνοτροφική παραγωγή στην Βόρεια Μακεδονία (2025) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το 2025, σε 
σύγκριση με το 2024, σημειώθηκε αύξηση στην παραγωγή αγελαδινού και πρόβειου γάλακτος, ενώ η 
παραγωγή κατσικίσιου γάλακτος μειώθηκε. Η παραγωγή αγελαδινού γάλακτος το 2025 ανήλθε σε 
289.887 χιλιάδες λίτρα, σημειώνοντας αύξηση 2,7% σε σύγκριση με το 2024. Αύξηση 4,0% 
σημειώθηκε το 2025 και στην παραγωγή πρόβειου γάλακτος σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Η 
παραγωγή κατσικίσιου γάλακτος μειώθηκε κατά 1,4% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Το 2025, 
σε σύγκριση με το 2024, σημειώθηκε αύξηση στην παραγωγή αυγών. 



-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων 
Ενημερωτικό Δελτίο No 120 Απρίλιος 2026 
 Σελίδα 7 από 9 

 

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Βόρεια Μακεδονία: Στοιχεία για τον τομέα του τουρισμού τον Φεβρουάριο 2026  
Σύμφωνα την Κρατική Στατιστική Υπηρεσία της Βόρειας Μακεδονίας, τον Φεβρουάριο του 2026, το 
32,6% των τουριστών αφορούσε εγχώριους τουρίστες, ενώ το 67,4% ξένους τουρίστες. Ο αριθμός 
των διανυκτερεύσεων τον Φεβρουάριο του 2026 ανήλθε σε 94.652, εκ των οποίων το 38,1% 
αφορούσε εγχώριους τουρίστες και το υπόλοιπο 61,9% ξένους τουρίστες. Κατά την περίοδο 
Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 2026, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, ο 
αριθμός των τουριστών αυξήθηκε κατά 6%: ο αριθμός των εγχώριων τουριστών αυξήθηκε κατά 5,1%, 
ενώ αυτός των ξένων τουριστών αυξήθηκε κατά 6,5%. Κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 
2026, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, ο αριθμός των 
διανυκτερεύσεων μειώθηκε κατά 1,6%: ο αριθμός των διανυκτερεύσεων των εγχώριων τουριστών 
μειώθηκε κατά 0,2%, ενώ εκείνος των αλλοδαπών τουριστών μειώθηκε κατά 2,6%. 

-Εφαρμογή Entry-Exit System (EES): Το Τουριστικό Επιμελητήριο της Βόρειας Μακεδονίας 
ζητά άρση του μέτρου κατά τη θερινή περίοδο  
Το Επιμελητήριο Τουρισμού και Φιλοξενίας της Βόρειας Μακεδονίας απέστειλε προσφάτως επιστολή 
προς το Υπουργείο Τουρισμού της Ελλάδας, με την οποία ζητά την προσωρινή άρση του μέτρου, ήτοι 
την εξαίρεση των πολιτών της Βόρειας Μακεδονίας από τον βιομετρικό έλεγχο εισόδου στα σύνορα 
με την Ελλάδα -στο πλαίσιο εφαρμογής του νέου ευρωπαϊκού συστήματος της EE- από την 1.6.2026 
έως την 1.9.2026, λόγω των καθυστερήσεων που επιφέρει το εν λόγω μέτρο κατά τη διέλευση των 
συνόρων Ελλάδας-Βόρειας Μακεδονίας. Η επιστολή αναφέρεται επίσης στον κίνδυνο για ακύρωση 
των τουριστικών πακέτων στη Βόρεια Μακεδονία, ακριβώς λόγω των προαναφερθεισών 
καθυστερήσεων στα σύνορα. 

1.8 Τομέας Εμπορίου 

-Βόρεια Μακεδονία: Διαμόρφωση εισαγωγών-εξαγωγών κατά το δίμηνο Ιανουάριος - 
Φεβρουάριος 2026  
Σύμφωνα με ανακοινώσεις της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η συνολική 
αξία των εξαγόμενων αγαθών από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας κατά την περίοδο Ιανουα-
ρίου - Φεβρουαρίου 2026 ανήλθε σε περίπου 1,26 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 2,56% σε σύ-
γκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Η αξία των εισαγόμενων αγαθών κατά την ίδια περίοδο ανήλθε σε 
περίπου 1,88 δισ. ευρώ, ή 2,61% αυξημένη από την ίδια περίοδο πέρυσι. Το εξωτερικό εμπόριο ανά 
προϊόν σύμφωνα με την Τυποποιημένη Ταξινόμηση Διεθνούς Εμπορίου αποδεικνύει ότι στις εξαγω-
γές τα σημαντικότερα προϊόντα ήταν: καταλύτες σε υποστήριγμα με πολύτιμα μέταλλα ή ενώσεις πο-
λύτιμων μετάλλων ως δραστική ουσία, σετ καλωδίων ανάφλεξης και άλλα σετ καλωδίων που χρησι-
μοποιούνται σε οχήματα, αεροσκάφη ή πλοία, μέρη των καθισμάτων της υποομάδας 821.1 και άλλοι 
καταλύτες σε υποστήριγμα. Στις εισαγωγές, τα σημαντικότερα προϊόντα ήταν: πλατίνα και κράματα 
πλατίνας, ακατέργαστα ή σε σκόνη, άλλα μέταλλα της ομάδας πλατίνας και κράματα αυτών, ακατέρ-
γαστα ή σε σκόνη, έλαια πετρελαίου και έλαια που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά (εκτός από 
αργό) και ηλεκτρικό ρεύμα. Κατά την περίοδο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 2026, σύμφωνα με τον συ-
νολικό όγκο εξωτερικού εμπορίου, οι σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι της Δημοκρατίας της Βόρειας 
Μακεδονίας ήταν η Γερμανία, η Μεγάλη Βρετανία, η Κίνα, η Ελλάδα και η Σερβία, οι οποίες αποτε-
λούσαν το 49,9% του συνολικού όγκου εμπορίου. Τα κράτη μέλη της ΕΕ αντιπροσώπευαν το 57,8% 
του συνολικού εμπορίου. 
 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.84/2026 από 10 Μαρτίου 2026, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - 
Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  

https://agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/95058 
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2. Οικονομικές ειδήσεις 

-Βόρεια Μακεδονία: Εκτιμήσεις ΔΝΤ για ρυθμό ανάπτυξης του ΑΕΠ το τρέχον έτος 
Σύμφωνα με εκτιμήσεις του ΔΝΤ, η αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) στη χώρα 
θα επιβραδυνθεί στο 3,1% από το προβλεπόμενο 3,8%, ενώ η άνοδος των τιμών του πετρελαίου θα 
οδηγήσει τον πληθωρισμό σε επίπεδα περίπου 4,5%, σημειώνοντας αύξηση σε σχέση με την πρό-
βλεψη της κυβέρνησης της Βόρειας Μακεδονίας για πληθωρισμό περίπου 2,5% για το τρέχον έτος. 
Σε έκθεση που δημοσιεύτηκε ύστερα από τακτικές διαβουλεύσεις του ΔΝΤ με τις Αρχές της χώρας, η 
άνοδος των τιμών της ενέργειας, που οφείλεται στη συνεχιζόμενη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, 
ενδέχεται να οδηγήσει εκ νέου σε αύξηση του πληθωρισμού και επιβράδυνση της οικονομικής ανά-
πτυξης στη Βόρεια Μακεδονία. 

-Κοινή Δήλωση για τον Στρατηγικό Διάλογο ΗΠΑ-Βόρειας Μακεδονίας 
Ο δεύτερος Στρατηγικός Διάλογος ΗΠΑ-Βόρειας Μακεδονίας πραγματοποιήθηκε στις 7 Απριλίου στην 
Ουάσινγκτον, υπό την ηγεσία του Υφυπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ, Κρίστοφερ Λαντάου, και του 
Υπουργού Εξωτερικών της Βόρειας Μακεδονίας, Τίμκο Μουτσούνσκι. Η συνάντηση είχε ως στόχο την 
εμβάθυνση της διμερούς συνεργασίας και την προώθηση κοινών στόχων σε διάφορους βασικούς 
τομείς και συγκεκριμένα: Ενέργεια και Οικονομική Συνεργασία / Ενεργειακή Ασφάλεια: Τα δύο κράτη 
υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας για την εξασφάλιση υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) των 
ΗΠΑ για τη Βόρεια Μακεδονία, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα της περιφερειακής αγοράς. Επενδυτικό 
Κλίμα: Η Βόρεια Μακεδονία αναπτύσσει ένα "One-Stop Shop" για τη διευκόλυνση των εξαγωγών των 
ΗΠΑ και επιδιώκει τη θέσπιση νομοθεσίας για τον έλεγχο των επενδύσεων με σκοπό τη βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Κρίσιμα Ορυκτά: Ο Οργανισμός Χρηματοδότησης Διεθνούς Ανάπτυ-
ξης (DFC) των ΗΠΑ χορήγησε 5 εκατομμύρια δολάρια για την επανεκκίνηση της εξόρυξης αντιμονίου 
στη Βόρεια Μακεδονία, διαφοροποιώντας τις παγκόσμιες προμήθειες κρίσιμων ορυκτών. Κυβερνο-
χώρος και Ψηφιακή Συνεργασία / Αξιολογήσεις Υποδομών: Οι ΗΠΑ θα παράσχουν τεχνική βοήθεια 
μέσω του προγράμματος FALCON για την αξιολόγηση και την ασφάλεια των ψηφιακών υποδομών 
σε όλα τα υπουργεία της κυβέρνησης της Βόρειας Μακεδονίας. Πολιτιστική προστασία: Υπογράφηκε 
διμερής συμφωνία για την πολιτιστική κληρονομιά με στόχο την πρόληψη της παράνομης διακίνησης 
ιστορικών αντικειμένων της Βόρειας Μακεδονίας και τη διακοπή της χρηματοδότησης των εγκληματι-
κών δικτύων. 

-Βόρεια Μακεδονία: Το κόστος διαβίωσης τον Μάρτιο αυξήθηκε κατά 4,9% σε ετήσια βάση, 
ενώ οι τιμές λιανικής κατά 3,4% 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το κόστος διαβί-
ωσης τον Μάρτιο του 2026, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του περασμένου έτους, αυξήθηκε κατά 4,9%, 
ενώ οι τιμές λιανικής κατά 3,4%.  Ο πληθωρισμός τον Μάρτιο του 2026, σε σύγκριση με τον προηγού-
μενο μήνα, ανέρχεται σε 0,7%. Αντίθετα, οι τιμές λιανικής τον Μάρτιο του 2026, σε σύγκριση με τον 
Φεβρουάριο, αυξήθηκαν κατά 0,9%.  Τον Μάρτιο του 2026, σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 2026, 
καταγράφηκε αύξηση των τιμών καταναλωτή στις ακόλουθες ομάδες: Μεταφορές κατά 3,4%, Αλκοο-
λούχα ποτά, καπνός και ναρκωτικά κατά 3,2%, Έπιπλα οικιακής χρήσης, οικιακός εξοπλισμός και 
τακτική συντήρηση του σπιτιού κατά 0,6%, Αναψυχή, αθλητισμός και πολιτισμός κατά 0,5%, Εκπαι-
δευτικές υπηρεσίες, Προσωπική φροντίδα, κοινωνική προστασία και διάφορα αγαθά και υπηρεσίες, 
Τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά κατά 0,4%, Ενδύματα και υποδήματα κατά 0,3%, Στέγαση, νερό, 
ηλεκτρική ενέργεια, φυσικό αέριο και άλλα καύσιμα, Πληροφορίες και Επικοινωνίες κατά 0,2%, Υγειο-
νομική περίθαλψη, Εστιατόρια και υπηρεσίες διαμονής κατά 0,1%. Το κόστος διαβίωσης στην ομάδα 
Ασφαλιστικών και Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών παρέμεινε στο ίδιο επίπεδο με τον προηγούμενο 
μήνα. 

-Βόρεια Μακεδονία: Η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε κατά 4,2% τον Φεβρουάριο 2026 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η βιομηχανική 
παραγωγή της χώρας μειώθηκε κατά 4,2% τον Φεβρουάριο του 2026 συγκριτικά με τον ίδιο μήνα το 
2025. Η βιομηχανική παραγωγή στον τομέα των ορυχείων και των λατομείων τον Φεβρουάριο του 
2026, σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 2025, μειώθηκε κατά 9,6%, στον τομέα της μεταποίησης 
μειώθηκε κατά 1,9%, ενώ στον τομέα της παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου, ατμού και 
κλιματισμού μειώθηκε κατά 17,2%. 
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3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

-Βόρεια Μακεδονία: Η Τελωνειακή Διοίκηση υλοποιεί έργα για την ένταξη στην Ενιαία Αγορά 
της ΕΕ 
Η Τελωνειακή Διοίκηση της Βόρειας Μακεδονίας υλοποιεί έργα μεταρρύθμισης ύψους 14 εκατ. ευρώ, 
χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ, με στόχο την ταχύτερη ένταξη στην ενιαία αγορά της Ένωσης και την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Βασικό έργο αποτελεί η εισαγωγή του αριθμού αναγνώρισης EORI 
για εταιρείες και ιδιώτες, δημιουργώντας ένα ενοποιημένο σύστημα για τις τελωνειακές διαδικασίες. 
Μετά από μια επιτυχημένη πιλοτική εφαρμογή, το σύστημα εισέρχεται σε φάση δοκιμών πριν από την 
πλήρη εφαρμογή του, ευθυγραμμίζοντας τη χώρα με τα πρότυπα της ΕΕ. Παράλληλες προσπάθειες 
περιλαμβάνουν την αυτοματοποίηση των τελωνειακών τερματικών σταθμών, με διεθνή διαγωνισμό 
σε εξέλιξη για την προμήθεια εξοπλισμού που θα επιταχύνει τις μεταφορές σε πολυσύχναστα 
συνοριακά σημεία. Μέσω του προγράμματος IPA «Η ΕΕ κατά του οργανωμένου εγκλήματος και 
στήριξη του εμπορίου», η επιπλέον επιχορήγηση ύψους 2 εκατ. ευρώ ενισχύει τις ερευνητικές 
ικανότητες με νέα οχήματα, συστήματα πληροφορικής και εξειδικευμένο εξοπλισμό. Η ΕΕ υποστηρίζει 
επίσης αναβαθμίσεις στα συνοριακά σημεία διέλευσης με την Ελλάδα και τη Βουλγαρία. 
 
 

4. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

- Αριθμός Ενεργών Επιχειρήσεων στην Βόρεια Μακεδονία (2024, Προκαταρκτικά Στοιχεία) 
Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, 
ο αριθμός των ενεργών επιχειρήσεων το 2024 ανήλθε σε 73.310. Τα στοιχεία για τη δομή των ενεργών 
επιχειρήσεων ανά τομέα δραστηριότητας δείχνουν ότι ο τομέας με το υψηλότερο μερίδιο στη δομή το 
2024 ήταν το Χονδρικό και Λιανικό Εμπόριο· Επισκευή Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Μοτοσικλετών 
με 29,2%. Τα στοιχεία για τη δομή των ενεργών επιχειρήσεων σύμφωνα με τον αριθμό των 
απασχολούμενων ατόμων δείχνουν ότι το υψηλότερο μερίδιο, 81%, ανήκει σε επιχειρήσεις με 1-9 
απασχολούμενους, ακολουθούμενες από επιχειρήσεις χωρίς κανένα απασχολούμενο και 
επιχειρήσεις με απροσδιόριστο αριθμό απασχολούμενων (δεν υπάρχουν στοιχεία για τους 
απασχολούμενους) με 9,6%, και επιχειρήσεις με 10-19 απασχολούμενους με 4,3%. Το μερίδιο των 
επιχειρήσεων με 20-49 απασχολούμενους ήταν 2,9%, εκείνες με 50-249 απασχολούμενους 
συμμετείχαν με 1,9%, ενώ οι επιχειρήσεις με 250 ή περισσότερα απασχολούμενα άτομα είχαν μερίδιο 
μόνο 0,3%. 

-Η Ιατρική Σχολή απέκτησε τη δική της πηγή καθαρής ενέργειας: Η OKTA δώρισε 
φωτοβολταϊκό σταθμό στην Ιατρική Σχολή Σκοπίων 
Η Ιατρική Σχολή στα Σκόπια λειτουργεί πλέον με μια νέα, βιώσιμη ενεργειακή λύση. Με δωρεά της 
OKTA, εγκαταστάθηκε ένας φωτοβολταϊκός σταθμός παραγωγής ενέργειας στην οροφή του 
ιδρύματος, ο οποίος θα παρέχει καθαρή ηλεκτρική ενέργεια, σημαντική εξοικονόμηση και μειωμένο 
αντίκτυπο στο περιβάλλον. Πρόκειται για έναν φωτοβολταϊκό σταθμό παραγωγής ενέργειας με 
εγκατεστημένη ισχύ 40,3 kWp, ο οποίος θα παράγει περίπου 54 MWh ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως. 
Η λειτουργία του θα αποτρέψει την εκπομπή περίπου 43,2 τόνων CO₂ ετησίως, γεγονός που αποτελεί 
σημαντική συμβολή στη βιώσιμη διαχείριση των πόρων. Η δωρεά στην Ιατρική Σχολή αποτελεί μέρος 
της ευρύτερης στρατηγικής της OKTA για την υποστήριξη των δημόσιων ιδρυμάτων μέσω 
επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  
 

5. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  

-Σειρά εκδηλώσεων από την αντιπροσωπεία της Ε.Ε. στην Βόρεια Μακεδονία για τον 
εορτασμό της ημέρας της Ευρώπης   
Η αντιπροσωπεία της Ε.Ε. στην Βόρεια Μακεδονία ανακοίνωσε σειρά εκδηλώσεων για την ήμερα της 
Ευρώπης. Υπό τον τίτλο: «Ευρωπαϊκός Μήνας» προγραμματίζονται δράσεις πολιτιστικού και 
ψυχαγωγικού ενδιαφέροντος για το διάστημα 4-23 Μαΐου 2026 στις οποίες συμμετέχουν επίσης 
Πρεσβείες των κρατών μελών της Ε.Ε., μεταξύ των οποίων και η ελληνική. Το αναλυτικό πρόγραμμα 
είναι διαθέσιμο στον σύνδεσμο: https://www.eeas.europa.eu/delegations/north-macedonia/europe-
day-2026-round-corner-celebrating-music-art-sports-solidarity-innovation-and-
environmental_en?s=229  


